

獲穗南沙法院任命 首案涉港商租賃糾紛

港籍陪審員 內地參審開先河



港籍居民賴亞力(左一)以人民陪審員的身份坐在審判席上。本報廣州傳真

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報道)近日在廣東廣州南沙法院內,香港籍居民賴亞力首次以人民陪審員的身份坐在審判席上,這也是港澳籍人民陪審員在內地開庭審理的第一宗案件,開內地先河,可供司法改革借鑑。當天,賴亞力參與審理的案件,是一宗涉港商的房屋租賃合同糾紛。根據規定,港澳籍人民陪審員主要參與涉港澳民商事案件的審理,任期為5年。

3月17日上午,賴亞力首次在內地參與審理涉港商案件,原告嘉公司是一家公司,兩被告分別是香港法人獨資企業飛龍玩具公司和香港永久性居民朱某,朱某是涉案合同的擔保人。

另有五港澳籍居民受任

賴亞力是香港永久性居民,其身份是一家香港公司的副總經理,由於分公司在廣州南沙,他長期在南沙工作和生活。根據全國人大常委會《關於完善人民陪審員制度的決定》、《南沙新區條例》等規定,經推薦審核等程序,賴亞力於去年11月被南沙區人大常委會任命為人民陪審員,一同被任命的還有王明焱等5名港澳籍居民。

據介紹,此案中原告與被告飛龍公司、朱某於2014年5月6日簽訂《廠房租賃合同》,約定原告將廠房出租給被告飛龍公司使用,朱某為擔保人。租賃期限自2014年7月1日起至2019年4月19日止。在飛龍公司依約支付了按金(包括訂金)9萬元(人民幣,下同)和一個月租金3萬元後,原告依約將廠房交付給飛龍公司使用,飛龍公司接收廠房後進行了部分的裝修,後飛龍公司因經營不善、資金鏈斷裂,導致於2014年8月起結業停止經營,並拖欠原告租金、水電費等費用。原告遂要求解除合同,交還廠房,沒收飛龍公司支付的按金,並要求兩被告支付原告8、9、10月份的租金90,000元及水電費4,082.86元。

港商內地投資受司法保護

經過庭審的幾番調解,原被告雙方最終達成一

致調解方案,雙方簽署了調解協議。賴亞力表示,因為當天是他首次參審,感到有些緊張,但事先有經過培訓和閱卷研究證據,也學習過民事訴訟的流程,故整個過程也算順利。鑑於該案雙方可達成一致意見,便推動彼此一把,沒想到這麼快就把糾紛解決,可見內地司法很有效率。

賴亞力也認為,通過此次參審,自己也更了解內地的法律及司法程序,今天的感受是內地的司法公正,港商在內地投資可獲得有效的保護。南沙區法院院長吳翔表示,由港澳籍居民擔任人民陪審員是對陪審員制度的深化。在制度的具

體運行上,需要充分發揮陪審員的作用,尤其是發揮他們在事實認定上的優勢,讓他們有足夠的機會參與進來,真正培養人民陪審員的司法認同感。同時,要切實加強陪審員的履職保障,提高他們的參審熱情。

法院研發電子管理系統

目前,南沙法院已經自主研發了一套人民陪審員電子管理系統,人民陪審員的選任、培訓、參審等信息,都會統一錄入該系統,從而實現陪審員的動態管理。



港籍陪審員在廣州南沙法院參與第一宗案件的庭審現場。本報廣州傳真

擴大陪審制 供內地司法借鑑

供內地司法借鑑



蔡鎮順

香港文匯報訊(記者 古寧 廣州報道)廣東外語外貿大學法學院院長、廣東港澳法學研究會會長蔡鎮順表示,人民陪審員制度是中國現行司法體制下一項重要的政治制度,是公民直接參與司法活動的一種民主形式,也是保障公民權利的一條重要途徑。在內地全面推進依法治國的大背景下,廣州南沙區人民法院在內地率先聘任香港籍和澳門籍人士擔任該院人民陪審員,擴大陪審員參審範圍,這是有重要意義的司法改革措施。

港澳人士參審增透明度

蔡鎮順稱,港澳籍陪審員對港澳法律制度、風土人情具有認識,通過他們的親身體驗和直觀比較,可以其樸素的社會正義感和公平觀,來評價內地司法過程的正當性、公正性。通過港澳籍人士與內地法官的專業判斷相結合,尤其在處理涉港澳案件中,能更好地實現司法公正,並消除港澳同胞因制度理念和環境差異等因素造成對內地司法的距離感,也增加裁判透明度。

蔡鎮順續指,現代意義上的陪審制度源於英國,目前主要存在兩種陪審制度,一種是英美法系的陪審團制度,由陪審團裁決案件事實,由法官適用法律作出判決;另一種是內地法系的參審制度,由法官與陪審員共同審理認定案件事實、共同作出判決。他認為,香港屬於前者,內地和澳門屬於後者。通過港澳籍陪審員參審,也能了解不同法系的先進經驗和實踐,為內地司法改革提供借鑒,促進內地現正在進行的司法改革。

專家 解讀

湘關港澳專門農品基地



湖南綠色農產品參與在港推介會。資料圖片

湖南新聞發佈會現場。記者李青霞攝



香港文匯報訊(記者 李青霞、彭英 湖南報道)湖南省是農業大省,港澳市場一直是湘品的優勢市場。記者日前從湖南省農業委員會獲悉,湖南省專門規劃出一片供港優勢產品基地,並於下一步將借港優勢市場,繼續推動湘品「走出去」。

據湖南省農辦副主任、省農委副主任鍾正洪介紹,2014年湖南省糧食總產再次躍上600億斤的台階,以佔內地不到3%的耕地生產了佔內地5%的糧食;農村牧漁業總產值增長4.7%,增加值增長4.6%,是近5年增長最多的一年;農村居民人均可支配收入達10,060元,增長11.4%,高於城鎮居民收入增長2.3個百分點,增幅連續4年超過

城鎮居民收入。鍾正洪強調,今年湖南省要堅決守住糧食總產穩定在600億斤以上的總產底線,和5,655萬畝的耕地紅線,要繼續保持湖南省糧食生產的優勢。

借港優勢助湘品「走出去」

鍾正洪在接受本報專訪時表示,「港澳市場一直是我們湘品的優勢市場,無論是過去現在還是未來,我們都會是港澳地區農產品重要的生產基地。」

「湖南省積極圍繞保障供港農產品的質量安全,在全省規劃出一片專門供港優勢產品基地,包括農業產業化的企業,如新五豐等。」鍾正洪說。「在整個港澳市場的前提下,我們正籌劃將湘品的「手腳」深入到歐洲、美洲、非洲。」

湖南省委今年1號文件指出,湖南省將擴大禽、蔬菜、水果、茶油、茶葉、水產品、中藥材等特色優勢農產品出口;吸引海內外戰略投資者和大型企業集團來湘投資農業,推動農業龍頭企業與國際戰略投資者強強聯合,加快農業「走出去」步伐。

港贈愛心眼鏡 溫暖黔學生

香港文匯報訊(記者 路曉寧、通訊員 向芳芳 惠水報道)香港「護眼關懷」志願者團隊承諾免費提供眼鏡供貴州有需求的師生使用,日前173副眼鏡全部發放到位。該團隊一行11人去年底在貴州盛華職業學院開展了為期3天的視力檢查服務。

3月19日在盛華職業學院免費眼鏡發放現場,光明天使學院學生袁燁豪說:「能幫助別人是件幸福的事情,希望有一天,我也能獲得這種助人的快樂。」他先天弱視,曾走過各地醫院醫治眼睛,他戴上眼鏡能夠在一定程度上恢復視力。「拿到眼鏡那一刻,覺得滿滿都是愛。」工商管理學院胡應丹同學激動地說。

貴州盛華職業學院學生大多來自貴州貧困山區,學生配戴眼鏡考慮的主要是價格因素。這次香港「護眼關懷」志願者不僅為同學們做了專業的檢查,還帶來了適合的眼鏡。

香港快運將增直飛麗江航線



第十三屆亞洲航線發展大會簽約儀式現場。記者李茜茜攝

香港文匯報訊(記者 李茜茜 昆明報道)作為香港唯一的低成本航空公司,香港快運航空近日在第十三屆亞洲航線發展大會開幕當天,與雲南機場集團簽署了戰略合作協議,有望在下半年新增香港直飛麗江航線,並將加密昆明—香港的航線,增加為每天兩班次。下一步,香港快運今年將增開到中國無錫、徐州、寧夏和韓國濟州島、越南峴港、柬埔寨暹羅等地的航線,進一步拓展市場。

昆明是香港快運航空轉型為低成本航空公司之初佈局的第一個航點,每天都有昆明—香港的航班,客座率一直保持在85%。參會期間,香港快運航空公司的高層表示,就區域位置而言,昆明長水機場在東南亞、南亞航線網絡極具優勢;此外,雲南市場符合低成本航空的需求,也有助於提升滇港兩地相互的知名度。數據顯示,香港快運1月份載客量較上年同期大幅增長160%,1月份的載客量上升至151,306人次。

世貿千萬基金助深港青年IT創業

香港文匯報訊(記者 李璐、李昌鴻 深圳報道)受深圳創新和創業環境良好氛圍的吸引,世貿聯合基金總會創新及科技委員會昨日帶領香港50位企業和創業人士赴深圳,與羅湖區聯合舉辦深港IT業交流會,吸引了深港兩地150多名互聯網、電子商務及其他IT企業家代表參加。會上,世貿基金同步啟動首期1,000萬元的青年創新科技發展基金,用於支持深港青年基於IT領域的就業和創業等,並與羅湖區電子商務產業聯盟共建深港IT創客空間。據悉,該空間面積達5,000平方米,今年將投入運營,搭建創新載體和平台,鼓勵和支持深港兩地青年創新創業。

羅湖區副區長王萍表示,促進互聯網、電子商務新興產業發展成為提升羅湖未來發展競爭

力的戰略舉措,近年來羅湖區出台了一系列產業政策,政府引導、社會資金參與成立規模3.6億元的互聯網產業基金,建設了多個特色鮮明的互聯網、電子商務主題園區,7,000多家互聯網電子商務企業在轄區聚集發展。此次深港IT業交流會將推動兩地青年創新和創業,促進深港經濟融合。

羅湖設深港IT創客空間

羅湖區科技創新局副局長王棟接受採訪時透露,將在羅湖區黃金地段都市名園設立5,000平方米的深港IT創客空間,預



深港青年創新科技發展基金啟動,首期金額達一千萬元。記者李璐攝

計將於今年投入運營,可讓深港20個到30個創業團隊進駐創業,羅湖區將提供半年時間的免租和配套服務。